济宁市二〇一二高中阶段学校招生考试

物理试题参考答案及评分标准

说明：

1.定出评分标准是为了尽可能在统一标准下评定成绩，试题的参考答案是用来说明评分标准的。考生如用其他方法或步骤解答，只要正确，同样给分；如有错误，根据错误的性质，参照评分标准中相应的规定评分。要尽量区分考生的不同水平，反对非对即错的评分办法。

2.综合题中的计算部分，答案应有主要的公式和主要运算步骤，只写出最后答数而无运算过程的，不给分。因前面运算错误而导致后面结果错误的，不重复扣分。

第Ｉ卷（选择题　共20分）
选择题（每小题2分，共20分。每小题的四个选项中，只有一个选项是符合题目要求的）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	B
	A
	C
	D
	C 
	D
	B 
	C 
	D


第Ⅱ卷（非选择题　共40分）
一、填空题（每空1分，共10分）
1．静止     2. 参考答案：空气可以传声、声音是由物体的振动产生的、发声体在振动、声音可以传递能量（答出一条即可）    3.增大摩擦 （或者增大接触面的粗糙程度）   大气压   4. 力的作用是相互的     5.小于    6.小于   晶体熔化时吸热，内能增加     7. 0.32     8. 50%

[image: image5]二、实验探究题（9题3分；10题7分、11题6分。共16分）
9．（1）①显示光的传播路径(1分)   

②探究反射光线、入射光线与法线是否在同一平面内(1分) 
（2）光屏与镜面（或反射面）垂直（1分）

评分标准：本题共3分，各小题占分见相应小括号内的分值。                                             
10. ⑴如图1所示。（2分）  ⑵电阻R1断路。（1分）  [image: image6]（3）电阻一定时，电流跟电压成正比（或该电阻上的电流跟电压成正比）（1分） [image: image7]   

（4）分析过程：对比2、4（或3、5）两次实验数据可知：

U1=U2=3V （或U1=U2=4.5V ）（1分）    
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 （1分）
结论：电压一定时，导体中的电流跟电阻成反比（1分）
评分标准：本题共7分，各小题占分见相应小括号内的分值。其中⑴小题中滑动变阻器连错、电表的连接方式连错、正负接线柱连错各扣1分，扣满2分为止。（3）小题不写“电阻一定时”（或不写“该电阻”），只写“电流跟电压成正比”不给分）（4）小题不写“电压一定时”不给分。
11．⑴ 压强表达式：
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          ………………………（1分）
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    ………………………（1分）

分析判断：铁块的高度和密度有关（1分）  三 （1分）

⑵将三个铁块竖直放置海绵上，观察比较海绵被压陷的深度，若深度相同，则可验证猜想三正确（2分） 

评分标准：本题共6分，各小题占分见相应小括号内的分值。
三、综合题（⑴题1分、⑵题2分；⑶题4分；⑷题6分；⑸题1分。共14分）
12. ⑴无污染、环保、可再生（或取之不尽、用之不竭）（1分）  

⑵  C（2分）      

⑶太阳能热水器中的水一天吸收的热量:

Q = 3×106J×2.1×8×50%=2.52×107J……（1分）

因为Q=cmΔt   所以      

[image: image10.png]



………………（2分）
t2  =t1+Δt=20℃+40℃=60℃………………………..(1分)


（4）①由题意可知：当滑片P滑到最左端是电动机两端的电压等于太阳能电池的电压,即：U总=P/I=1000W/5A=200V……………………………（1分）
当滑片P滑到最右端时，滑动变阻器两端的电压

U1 =IR =1A×50Ω=50V……………………………（1分）
此时，电动机两端的电压为：U=U总- U1=200V -50V=150V ……（１分）
电动机的功率：P电机=IU=1A×150V =150W ……（１分）         

②应选碳纤维………(1分)   

车架的质量： m=ρV=1.6×103Kg/m3×5×10-3m3=8Kg………(1分)

（5）节约用水；节约用电（如：购买节能灯、购买符合节能标准的家电）；不使用一次性塑料袋；尽量骑自行车、步行、乘公交车出行；尽量购买小排量汽车等等。
                                                         

（答出一条即可）…………………………………………………………(1分)                                                     

评分标准：本题共１4分，各小题占分见相应小括号内的分值。
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